



استاذ العلماء شیخ الحدیث حضرت مولانا سید حامد میاں رحمہ اللہ کے زیر اہتمام ہر اتوار کو نمازِ مغرب کے بعد جامعہ مدنیہ میں "مجلسِ ذکر" منعقد ہوتی تھی۔ ذکر سے فارغ ہو کر حضرت رحمہ اللہ حدیث شریف کا درس بھی دیا کرتے تھے۔ ذکر و بیان کی یہ مبارک اور رُوح پرور محفل کس قدر جاذب و پُرکشش ہوتی تھی الفاظ اس کی تعبیر سے قاصر ہیں۔

محترم الحاج محمود احمد عارفؒ کی خواہش و فرمائش پر عزیز بھائی شاہد صاحب سلمہ نے حضرت شیخ الحدیث قدس سرہ کے بہت سے درس ٹیپ ریکارڈز کے ذریعہ محفوظ کر لیے تھے اور پھر درس والی ٹاپ کیسٹیں انہوں نے مولانا سید محمود میاں صاحب کو عطا کر دیں۔

ہماری دعا ہے کہ جن کی مہربانی، توجہ اور سعی سے یہ انمول علمی جواہر ریزے ہمارے ہاتھ لگے، حق تعالیٰ ان سب کو بیش از بیش اجرت سے نوازے۔ ہم انشاء اللہ تعالیٰ یہ قیمتی لؤلؤ و لالہ انوارِ مدینہ کے ذریعہ حضرت رحمہ اللہ کے مریدین و احباب تک قسط وار پہنچاتے رہیں گے۔

واضح رہے کہ حضرت کے خلیفہ اکبر اور جانشین حضرت مولانا سید رشید میاں صاحب کے زیر اہتمام ذکر و درس کا یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ اب بھی جاری ہے۔

ہنوز آں ابر رحمت در فشاں است خم و خنجانہ با مہر و نشان است



الحمد لله رب العلمين والصلوة والسلام على خير خلقه سيّدنا ومولانا

محمد وآله واصحابه اجمعين۔ اما بعد

حضرت آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن ایسا ہوا کہ گھر سے باہر تشریف لے

گئے، آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غلام تھے ابو عبید وہ فرماتے ہیں کہ مجھے آپ نے

بلایا، میں ساتھ ہو لیا، پھر ابو بکر رضی اللہ عنہ کو بلایا وہ بھی آگئے پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو بلایا وہ

بھی آگئے۔ پھر آپ تشریف لے گئے ایک باغ میں، وہ ایک انصاری کا باغ تھا۔ آپ نے فرمایا

اُسے کہ تمہارے باغ میں کچھ کھجوریں ہیں وہ لاؤ، وہ ایک خوشہ لے آئے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم نے اور آپ کے ساتھ جو یہ حضرات تھے انہوں نے یہ کھایا۔ پھر پانی منگوا یا۔ ٹھنڈا پانی



تھے اور اگر کہا جاتا تھا قرض ہے تو نماز نہیں پڑھتے تھے، یہ پوچھتے تھے کہ اچھا اگر قرض ہے تو اس کا ترکہ کتنا ہے؟ وہ قرض ادا ہو سکتا ہے اس میں یا نہیں؟ اگر نہیں ہو سکتا تھا تو آپ نماز نہیں پڑھتے تھے۔ ایک صحابی رضی اللہ عنہ کا جنازہ اسی طرح لایا گیا۔ آپ نے فرمایا کہ تم لوگ پڑھ لو اس کے اوپر قرض ہے۔ اس نے کچھ چھوڑا ہے جو قرض ادا ہو جائے؟ معلوم ہوا کہ نہیں، تو فرمایا تم لوگ پڑھ لو نماز۔ ایک صحابی نے کہا کہ جناب اس کی نماز پڑھا دیجیے۔ اس کا قرض میرے ذمے ہے تو پھر آپ نے نماز پڑھا دی۔ بعد میں یہ دور آیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا مَنْ تَرَكَ كَلًّا أَوْ وَضَاعًا فَالْيَاقِيَّ - جو آدمی ایسا آدمی چھوڑ جائے جو کمانہ سکتا ہو بوجھ ہو دوسروں پر جیسے بوڑھا باپ یا معذور کوئی وہ رہ گئے ہیں ورنہ میں تو میرے ذمے ہے اُن کا قرض۔ نیچے کسی کے رہ گئے یتیم ان کا خرچ برداشت کرنے والا کوئی نہیں کرتا بھی کچھ نہیں ترکہ بھی کچھ نہیں میت کا وہ بھی میرے ذمے ہیں۔

مَنْ تَرَكَ مَالًا فَلْيَوْرَثْتِهِ جُو مال چھوڑ جائے تو اس کے جو وراثت میں وہ لیں۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعد میں ایسے اعلان فرمایا۔ جو ایسے ہوں جو ایسے ہوں تو وہ میرے ذمے، یعنی اس کی پوری پوری مدد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے اور اس حکم میں تخفیف ہو گئی کہ جو مقروض ہو اس کی نماز بھی ادا کر سکتا ہے۔ بعد میں جب حالات بدلتے گئے تو آپ نے وہ جو حسن و سلوک کرنے والے حضرات تھے، اُن کا مال واپس اُن کو خود بھی دے دیا اور خود جو آگے دے رکھا تھا کسی کو مثلاً ام ایمنؓ ان سے واپس دلایا، وہ راضی نہیں ہوئیں تمہیں واپس دینے پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں تمہیں یہ دوں گا۔ اچھا یہ لے لو۔ اچھا یہ لے لو، بہت گئے پر وہ پھر راضی ہوئیں تمہیں ورنہ وہ راضی نہیں ہوتی تھیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کا بڑا لحاظ تھا۔ بہت ہی شفقت فرماتے تھے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ام ایمنؓ پر، تو ان کے لحاظ میں فرماتے رہے کہ تمہیں یہ دوں گا یہ دوں گا اور وہ کہنے لگیں کہ نہیں واپس نہیں ہوگا۔ میں نہیں دوں گی، اسی طرح کی جگہ کوئی ہے جس میں یہ سب حضرات پہنچے اور آپ نے بلایا ہے ایک کو بلایا پھر دو پھر تین۔ ایک اپنے مولیٰ جو خادم ہیں، اُن کو بلایا۔ غلام ہوں، خادم ہوں۔ ابو عیسیٰ پھر حضرت ابو بکرؓ پھر حضرت عمرؓ اور پھر وہاں پہنچے اور وہاں فرمایا کہ یہ بس دو، ہمیں یہ جو تازہ تازہ پکنے والی کھجوریں

